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1 

 
 

ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

 ی دومی درجهمعادله

𝑎)ی دوم به صورت ی درجهفرم کلی معادله ≠ 0) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 =  c , b , aاست که اعداد   0

 شوند. ضرایب معادله نامیده می

 

𝑚𝑥2معادله درجه دوم  تست( − 8𝑥 −𝑚 =  ی مضاعف دارد؟، ریشه mبه ازای کدام مقدار  5

  3( 4         ( هیچ مقدار           3               -2( 2                    2( 1
∆′= 0             ∆′= 𝑏′2 − 𝑎𝑐 
16 −𝑚(−𝑚 − 5) = 0   ⟹   𝑚2 + 5𝑚 + 16 = 0 

   ⟹   ∆< 0  

 

 

 

𝑦ی خط با معادله mبه ازای کدام مقادیر  تست( = 2𝑥 − 𝑦بر منحنی  4 = (𝑚 + 3)𝑥2 +𝑚𝑥 

 (90)سراسری ریاضی       مماس است؟     

1 )8 , -2                               2 ) 22 , -2          

3 )22 , 2                               4 ) 11 , 4 

 دهیم. ی تلاقی این خط و منحنی را تشکیل میمعادله
(𝑚 + 3)𝑥2 +𝑚𝑥 = 2𝑥 − 4  
⟹ (𝑚 + 3)𝑥2 + (𝑚 − 2)𝑥 + 4 = 0 
∆= 0  ⟹  (𝑚 − 2)2 − 16(𝑚 + 3) = 0  ⟹ 𝑚2 − 4𝑥 + 4 − 16𝑚 − 48 = 0  
⟹ 𝑚2 − 20𝑚 − 44 = 0  

⟹ (𝑚− 22)(𝑚 + 2) = 0   ⟹ {
𝑚 = 22
𝑚 = −2

   

 

 

 

 

 

 

 
 

 :اگر دو منحنی و یا یک خط منحنی بخواهند بر یکدیگر مماس  نکته

 ی مضاعف داشته باشد.ی حاصل از برخورد آنها ریشهباشند باید معادله
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2 

 
 

ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

, 𝛼اگر  تست( 𝛽 2ی های معادلهریشه𝑥2 − 3𝑥 = مجموعه جواب  kباشند به ازای کدام مقدار  1

8𝑥2ی معادله + 𝑥 − 1 = , 𝛼2𝛽}به صورت  0 𝛽2𝛼)  است؟ 

1 )5                 2 )6                   3 )7                    4 )9 

 پاسخ: 

𝑆 = 𝛼 + 𝛽 =
3

2
 

𝑃 = 𝛼𝛽 = −
1

2
 

, 𝛼2𝛽چون  𝛽2𝛼 8ی دوم ی درجههای معادلهریشه𝑥2 + 𝑥 − 1 =  هستند پس داریم:  0

𝑆 = 𝛼2𝛽 + 𝛽2𝛼 = 𝛼𝛽(𝛼 + 𝛽) =
−𝑘

8
 ⟹ 

−1

2
(
3

2
) =

−𝑘

8
 

⟹ 𝑘 =
8 × 3

4
= 2 × 3 = 6 

 

 
 

𝑥2ی در معادله تست( − 8𝑥 +𝑚 = کدام  mواحد بیشتر است  5یک ریشه از نصف دیگر  0

 (91)سراسری است؟           

1 )10                 2 )12              3 )14                  4 )15 

𝛼 =
1

2
𝛽 + 5 

{
𝑆 = 𝛼 + 𝛽 = 8
𝑃 = 𝛼𝛽 = 𝑚

   

 ⟹ {

1

2
𝛽 + 5 + 𝛽 = 8 =

3

2
𝛽 = 3  ⟹  𝛽 = 2  , 𝛼 =

1

2
(2) + 5 = 6

𝛼𝛽 = 𝑚   ⟹   6(2) = 𝑚    ⟹    𝑚 = 12                              
 

 
 

 

 

 

 

 

 :اگر دو منحنی و یا یک خط منحنی بخواهند بر یکدیگر مماس باشند  نکته

 ی مضاعف داشته باشد.اصل از برخورد آنها ریشهی حباید معادله
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ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

, 𝛼اگر  تست( 𝛽 2ی های معادلهریشه𝑥2 − 3𝑥 = مجموعه جواب  kباشند به ازای کدام مقدار  1

8𝑥2ی معادله + 𝑥 − 1 = , 𝛼2𝛽}به صورت  0 𝛽2𝛼)  است؟ 

1 )5                2 )6                   3 )7                      4 )9 

𝛼 , 𝛽 2ی دوم ی درجههای معادلهریشه𝑥2 − 3𝑥 − 1 =  هستند بنابراین:   0

𝑆 = 𝛼 + 𝛽 =
3

2
 

𝑃 = 𝛼𝛽 = −
1

2
 

, 𝛼2𝛽چون  𝛽2𝛼 8ی دوم ی درجههای معادلهریشه𝑥2 + 𝑥 − 1 =  هستند پس داریم:  0

𝑆 = 𝛼2𝛽 + 𝛽2𝛼 = 𝛼𝛽(𝛼 + 𝛽) =
−𝑘

8
 ⟹ 

−1

2
(
3

2
) =

−𝑘

8
 

⟹ 𝑘 =
8 × 3

4
= 2 × 3 = 6 

 

 

 

𝑥2ی در معادلهتست(  − 8𝑥 +𝑚 = کدام  mواحد بیشتر است  5یک ریشه از نصف دیگر  0

 است؟  

 (91)سراسری                  

1 )10                2 )12              3 )14                 4 )15 

 پاسخ: 

𝛼 =
1

2
𝛽 + 5 

{
𝑆 = 𝛼 + 𝛽 = 8
𝑃 = 𝛼𝛽 = 𝑚

   

⟹ {

1

2
𝛽 + 5 + 𝛽 = 8 =

3

2
𝛽 = 3  ⟹  𝛽 = 2  , 𝛼 =

1

2
(2) + 5 = 6

𝛼𝛽 = 𝑚   ⟹   6(2) = 𝑚    ⟹    𝑚 = 12
 

 

 

 

 

 

 :ی دومی که ریشهی درجهبرای نوشتن معادله نکته( هایش معلوم است اول مجموعSو حاصل )-

𝑥2ی ها را می یابیم و سپس معادله را با استفاده از رابطه( ریشهPضرب ) − 𝑆𝑥 + 𝑃 =  نویسیم.می 0
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ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

𝑥2ی های معادلههایش مربع ریشهمعادله درجه دومی بنویسید که ریشه تمرین( − 3𝑥 − 5 = 0 

 باشد. 

 

 

 

 

𝑥2 − 3𝑥 − 5 = 0  ⟹  (√𝑥)
2
− 3(√𝑥) − 5 = 0  

⟹   𝑥 − 5 = 3√𝑥   ⟹ (𝑥 − 5)2 = (3√𝑥)2    ⟹  𝑥2 − 19𝑥 + 25 = 0  
 

 

𝑚𝑥2ی های معادلهرا طوری بیابید که یکی از ریشه m تمرین( − 4𝑥 + 1 = سه برابر ریشه دیگر  0

𝑚)باشد.    ≠ 0) 

 روش اول: 

𝛼 = 3𝛽 

𝛼 + 𝛽 =
−𝑏

𝑎
=
4

𝑚
   ⟹  3𝛽 + 𝛽 =

4

𝑚
   ⟹   𝛽 =

1

𝑚
  

𝑚(
1

𝑚
)
2

− 4(
1

𝑚
) + 1 = 0    ⟹ 

1

𝑚
−
4

𝑚
+ 1 = 0  

⟹    𝑚 − 3 = 0  ⟹   𝑚 = 3 
 روش دوم:

 

 

 

 

 حل: 
𝑏2

𝑎𝑐
=
(𝑘 + 1)2

𝑘
  ⟹ 

(−4)2

𝑚 × 1
=
(3 + 1)2

3
 ⟹ 

16

𝑚
⟹ 𝑚 = 3   

 

 

 :ی های معادلههای آن مرجع ریشهبرای تشکیل معادله درجه دومی که ریشه نکته

𝑎𝑥2 − 𝑏𝑥 + 𝑐 = , 𝑥√باشد کافی است به جای    0 𝑥 قرار دهیم. 

 

𝑏2

𝑎𝑐
=
(𝑘 + 1)2

𝑘
 

 :اگر در معادله درجه دوم یک ریشه  نکتهk  :برابر ریشه دیگر باشد داریم 
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ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

𝑚)، معادله  mبه ازای کدام مقدار تست(  + 1)𝑥2 +𝑚(𝑚2 − 9)𝑥 − 2 = دو ریشه قرینه  0

 حقیقی دارد؟ 

1 )3 , 0                               2 )4 , 1                       

 3 )±3                                4 )0 , 4 

 

 

 

 حل: 

 

 

𝑏 = 0   ⟹   𝑚(𝑚2 − 9) = 0 {
𝑚 = 0
𝑚 = ±3

  

𝑐 < 0      ⟹    𝑎 > 0    ⟹  

{
 
 

 
 𝑚 = 0    ⟹   𝑎 = 1 > ق ق   0

𝑚 = 3  ⟹   𝑎 = 4 > ق ق  0

𝑚 = −3  ⟹   𝑎 = −2 < غ ق ق 0

 

 

 

 

, 𝛼( اگر تست 𝛽 ی های معادلهریشه𝑥2 − 𝑥 + 8 = 𝛼2−𝛼+5باشند حاصل  0

𝛽2−𝛽+12
 کدام است؟  

1 )3
4

             2 )−
3

4
         3 )4

3
         4 )−

4

3
 

𝑥2دانیم می − 𝑥 + 8 =  پس داریم:  0

{
𝛼2 − 𝛼 = −8
𝛽2 − 𝛽 = −8

 

𝛼2 − 𝛼 + 5

𝛽2 − 𝛽 + 12
=
−8 + 5

−8 + 12
= −

3

4
 

 

 
 

 :ی حقیقی و قرینه هم باشد باید برای اینکه معادله دارای دو ریشه نکته𝑐 , 𝑎 , 𝑏 =  .مختلف العلامه باشد 0

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

6 

 
 

ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

5𝑥2ی ( اگر معادلهتست − 𝑎𝑥 + 𝑏 = 𝑎داشته باشد  x = 2ی مضاعف ریشه 0 − 2𝑏  کدام

 است؟ 

1 )0               2 )20                3 )20-             4 )60- 

𝑥)ی مضاعف است پس معادله به صورت مضربی از ریشه x = 2چون  − است و چون ضریب  2(2

𝑥2  5است پس معادله به صورت  5برابر با(𝑥 − 2)2 =  است داریم:  0

5(𝑥2 − 4𝑥 + 4) = 0   ⟹  5𝑥2 − 20𝑥 + 20 = 0  ⟹  {
𝑎 = 20
𝑏 = 20

  

𝑎 − 2𝑏 = 20 − 2(20) = 20 − 40 = −20 
 

 
 

, 𝛼اگر ( تست 𝛽 ی دوم ی درجههای معادلهریشه𝑥2 − 4𝑚𝑥 + 4 = 𝛼𝛽2باشند و  0 + 4 = 0  ،

m  کدام است؟ 

1 )−
5

3
                     2 )5

3
            3 )3

5
                      4 )−

3

5
 

𝛼𝛽2 + 4 = 0  ⟹    𝛼𝛽. 𝛽 + 4 = 0  ⟹  𝑝. 𝛽 − 4 = 0  ⟹ 4𝛽 + 𝛽 = 0 ⟹   𝛽
= −1 

𝑝 =
𝑐

𝑎
=
4

1
= 4 

𝛽 کند ی معادله است پس در معادله صدق میریشه 

(−1)2 − 3𝑚(−1) + 4 = 0   ⟹   3𝑚 = −5  ⟹   𝑚 = −
5

3
  

 

 

, 𝛼اگر ( تست 𝛽 ی های معادلهریشه𝑥2 − √2 𝑥 − 3 = 𝛼+𝛽باشند مقدار  0

𝛼2+𝛽2
 کدام است؟  

1 )−
√2

4
             2 )√2

4
           3 )√2

8
               4 )−

√2

8
 

𝑆 = 𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
= √2

𝑃 = 𝛼𝛽 =
𝑐

𝑎
= −

3

1
= −3

}   ⟹  
𝛼 + 𝛽

(𝛼 + 𝛽)2 − 2𝛼𝛽
=

√2

(√2)2 − 2(−3)
=
√2

8
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ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

𝑚𝑥2ی های حقیقی معادلهمجموع مربعات ریشه m( به ازای کدام مقدار تست − (𝑚 + 3)𝑥 +

5 =  ( 93باشد.  )تجربی می 6برابر  0

1 )−
9

5
             2 )1           3 )−

9

5
 , 1                4 )−1 ,

9

5
 

𝑆 = −
𝑏

𝑎
=
𝑚 + 3

𝑚
 

𝑃 =
𝑐

𝑎
=
5

𝑚
 

 های معادله باشند داریم: ریشه 𝑥2 𝑥1اگر 

𝑥1
2 + 𝑥2

2 = 6  ⟹ (𝑥1 + 𝑥2)
2 − 2𝑥1𝑥2 = 6  ⟹ (

𝑚 + 3

𝑚
)2 − 2(

5

𝑚
) = 6  

⟹  
𝑚2 + 6𝑚 + 9

𝑚2
−
10

𝑚
= 6   ⟹  

𝑚2 + 6𝑚 + 9 − 10𝑚

𝑚2
= 6  

⟹   5𝑚2 + 4𝑚 − 9 = 0  ⟹  {
𝑚 = 1

𝑚 = −
9

5

 

 معادله منفی نشود ∆را امتحان نمود که  mهای حقیقی معادله مد نظر است باید اکنون چون ریشه

𝑚 = 1  ⟹ 𝑥2 − 4𝑥 + 5 = 0  ⟹ ∆= 16 − 20 = −4 <    غ ق ق      0

𝑚 = −
9

5
  ⟹ −

9

5
𝑥2 −

6

5
𝑥 + 5 = 0  ⟹ 

36

25
− 4(−

9

5
) (5) >   ق ق     0

 
 

, 𝛼اگر ( تست 𝛽 4  یهای معادلهریشه𝑥2 − 12𝑥 + 1 = 1باشند مقدار  0

√𝛼
+

1

√𝛽
کدام است؟    

 (85)خارج ریاضی 

1 )2        2 )3         3 )4        4 )6 

1

√𝛼
+

1

√𝛽
=
√𝛽 + √𝛼

√𝛼𝛽
=
√𝑠 + 2√𝑝

√𝑝
=
√3 + 2 ×

1

2

1

2

=
2
1

2

= 4 

𝑝 =
1

4
 

𝑠 =
12

4
= 3 

 

𝛼√: می دانیم نکته + √𝛽 = √𝑠 + 2√𝑝 می باشد 
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ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

, 𝛼اگر ( تست 𝛽 2  یهای معادلهریشه𝑥2 − 3𝑥 = ی مجموعه kباشند به ازای کدام مقدار  1

8𝑥2ی های معادلهجواب + 𝑘𝑥 − 1 = , 𝛼2𝛽}به صورت  0 𝛼𝛽2}  (85است. )ریاضی خارج 

1 )5         2 )6        3 )7           4 )9 
2𝑥2 − 3𝑥 − 1 = 0 

𝛼 + 𝛽 =
3

2
= 𝑆 

𝛼. 𝛽 = −
1

2
 

𝑆′ = 𝛼2𝛽 + 𝛼𝛽2 = 𝛼𝛽(𝛼 + 𝛽) = −
1

2
(
3

2
) = −

3

4
 

𝑃′ = 𝛼2𝛽 + 𝛼𝛽2 = 𝛼3𝛽3 = (𝛼𝛽)3 = (−
1

2
)3 = −

1

8
 

باشد به  Pهای آن و حاصلضرب ریشه Sهای آن ی دومی که مجموع ریشهی درجهمی دانیم معادله

𝑥2صورت  − 𝑆𝑥 + 𝑃 =  است.  0

 پس داریم: 

𝑥2 − (−
3

4
) + (−

1

8
) = 0  ⟹  𝑥2 +

3

4𝑥
−
1

8
    ⟹   8𝑥2 + 6𝑥 − 1 = 0  ⟹   𝑘 = 6 

 

 

 

𝑎)( اگر عبارت تست − 1)𝑥2 + (𝑎 − 1)𝑥 + به کدام  aمنفی باشد،  xبه ازای هر مقدار 1

 (91مجموعه تعلق دارد؟   )سراسری ریاضی 

1 ){𝑎 ∶  |1 < 𝑎 < 5}        2 ){𝑎 ∶ 𝑎 < 1}              3 )∅                  4 )R 

𝑎)ی دوم می داینم تابع درجه ≠)   𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  وقتی همواره منفی است که{
∆< 0
𝑎 < 0

 

 باشد. 

(𝑎 − 1) < 0   ⟹   𝑎 < 1    𝐼   
∆= (𝑎 − 1)2 − 4(𝑎 − 1)(1) < 0   ⟹ (𝑎 − 1)(𝑎 − 1 − 4) < 0   

⟹ (𝑎 − 1)(𝑎 − 5) < 0     ⟹    1 < 𝑎 < 5     𝐼𝐼 
𝐼  ∩   𝐼𝐼 =  ∅ 
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ه 
رج

 د
ت

دلا
عا

م
2 

 و تنظیم : عباس اسدی امیرآبادیتهیه 

𝑦تابع  m( به ازای کدام مقدار تست = 2𝑥2 + (𝑚 + 1)𝑥 +𝑚 + ی اول بر نیمساز ناحیه 6

 محورهای مختصات مماس است؟ 

1 )4-       2 )4 , 12-                3 )4- , 12             4 )12 

𝑥با شرط   y = xی اول یعنی خط و نیمساز ناحیه y = xی اول و سوم یعنی خط نیمساز ناحیه ≥ 0  

 ی حاصل از دو تابع جواب مضاعف داشته باشد. مماس شدن یعنی معادله
𝑦 = 2𝑥2 + (𝑚 + 1)𝑥 +𝑚 + 6 = 𝑥  ⟹  2𝑥2 + (𝑚 + 1 − 1)𝑥 +𝑚 + 6 = 0     

⟹    2𝑥2 +𝑚𝑥 +𝑚 + 6 = 0 
∆= 0   ⟹  𝑚2 − 4(2)(𝑚 + 6) = 0  ⟹  𝑚2 − 8𝑚 − 48 = 0 

⟹  (𝑚 − 12)(𝑚 + 4) = 0  ⟹  {
𝑚 = 12
𝑚 = −4

     

 

 

 موفق و پیروز باشید

 عباس اسدی امیبرآبادی
Abasasadi220@gmail.com 
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